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РЕШЕНИЕ
на Постоянната комисия по Технически науки за резултатите от 
извършеното оценяване по процедура за програмна акредитация 

на професионално направление 5.11 Биотехнологии
в Химикотехнологичен и металургичен университет

1. Хронология на процедурата: 
Процедурата е открита от Постоянната комисия по Технически науки на 

29.11.2019 г. (Протокол № 33) по Искане вх. № 955/21.11.2019 г.  
На заседание, проведено на 12.06.2020 г. (Протокол № 13), на основание 

чл. 88а, ал. 4 от ЗВО и чл. 12, ал. 6, т. 4 от ПДНАОА, членовете на Комисията приеха 
доклада на експертната група, утвърдена с решение на Акредитационния съвет 
на НАОА от 27.02.2020 г. (Протокол № 4).  

  Експертната група, в състав:
1. проф. д-р инж. Ангел  Ангелов – УХТ – Пловдив 
2. доц. д-р Златка Алексиева - И-т по микробиология – БАН 
3. инж. Момчил Петков – докторант, ТУ – София

с наблюдаващ процедурата член на ПКТН:  проф.  д-р  инж.  Анна Стойнова, 
осъществи процедурата по документи.

При  предходната  акредитация  на  професионално  направление  5.11 
Биотехнологии , ПК по технически науки e дала акредитация със срок 6 години 
и оценка 9.28. 

Отправени са 2 препоръки, които са изпълнени. 

2. Констатации и оценки за изпълнението на критериите за програмна 
акредитация на професионално направление в съответствие със стандартите 
и насоките за осигуряване на качеството в европейското пространство за 
висше образование /ESG/ - част 1 /1-10/ и по смисъла на чл. 78, ал. 3 от ЗВО 
/Таблица 4/:

Въз основа на изводите в доклада на експертната група Постоянната 
комисия  направи  следните  констатации  и  оценки  за  изпълнението  на 
критериалната система:

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  1.1.  в  съответствие  със 
стандарт  1  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/:  „При  извършване  на  обучение  в 
професионалното  направление  се  поддържа  и  развива  политика  за 
осигуряване на качеството, която се оповестява и е част от стратегическото 
управление на висшето училище“

При  обучението  в  ПН  5.11  Биотехнологии  се  поддържа  и  развива 
качество, което е част от мисията, стратегията и политиката за осигуряване на 
качеството в ХТМУ. ХТМУ има публично оповестени и документирани мисия, 
цели и задачи, които са в основата на политиката по качество и системно се 



2

актуализират на интернет страницата на университета https://www.uctm.edu. 
Цялостната  дейност,  свързана  с  обучението  на  студенти  по  ПН  5.11  се 
подчинява на Системата за оценка и поддръжка на качеството на обучение в 
ХТМУ,  като  отразява  спецификата  на  професионалното  направление.  През 
последните  пет  години  са  извършени  два  вътрешни  одити  за  оценка  на 
качеството на обучение в ПН 5.11.

Политиката  на  ХТМУ  за  осъществяване  на  взаимовръзката  между 
научните  изследвания  и  обучението,  в  рамките  на  националния  и 
институционалния  контекст,  е  залегнала  в  нормативните  документи  на 
университета. Освен създаването на нови научни знания и научно-приложни 
продукти,  чрез  изследователската  дейност  се  цели  научно  израстване  на 
кадрите,  осъвременяване  на  учебния  процес  и  обновяване  на 
материално-техническата  база,  за  да  се  гарантира  по-високо  качество  на 
учебния процес.

Oбучението в ОКС „Бакалавър“ и „Магистър“ по ПН 5.11 се осъществява 
от катедра Биотехнология.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  1.2.  в  съответствие  със 
стандарт  1  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/  „Управление  на  качеството  на 
образованието“

В  ХТМУ  функционира  система  за  управление,  контрол  и  оценка  на 
качеството на образованието. Организацията за управление на качеството на 
учебния  процес  и  преподавателската  дейност  се  базират  на  национални 
нормативни документи и вътрешни правилници, правила и др. От 2005 г. е 
въведена Система за оценка и поддръжка на качеството на образованието и са 
регламентирани връзките, взаимодействията и отговорностите на отделните 
нива.  Периодично  обсъждане  и  огласяване  на  резултатите,  свързани  с 
управление  на  качеството  на  образованието  в  ПН  5.11.  се  постига  чрез 
провеждане  на  одити,  анкетни  проучвания,  периодични  анализи,  годишни 
отчети и периодично атестиране на преподавателския състав.

В  ХТМУ функционира Комисия по  етика,  чийто състав  се  приема от 
Академичния съвет, която следи за спазването на Етичния кодекс и разрешава 
възникнали  спорове.  Работата  на  комисията  е  регламентирана  от  Етичен 
кодекс,  който  периодично  се  актуализира.  Последната  актуализация  на 
Етичния  кодекс  за  академично  единство  е  приет  през  2017  г..  В  него  се 
определят правилата за поведение на университетската общност, описани са и 
възможните  конфликти  на  интереси.  Разработени  и  оповестени  са 
документирани процедури за предотвратяване и санкциониране на изпитни 
измами и плагиатство.  През  последните 5  г.  не  са  регистрирани случаи на 
дискриминация, изпитни измами и плагиатство при обучението в ПН 5.11. 

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  2.1.  в  съответствие  със 
стандарт  2  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/:  „ВУ  извършва  обучение  по 
професионалното направление като прилага процедури за разработване, 

https://www.uctm.edu.
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одобряване,  наблюдение  и  обновяване  на  учебната  документация, 
(квалификационни характеристики, учебни планове и програми и др.) при 
съдействието на представители на партньорски организации, студенти и 
други заинтересовани страни“

В ХТМУ има приета и съобразена с изискванията на ЗВО процедура за 
разработване, одобрение и наблюдение на учебната документация за всички 
ОКС и форми на обучение. Програмите в ПН 5.11 са разработени в съответствие 
с институционалната стратегия и имат ясно изразени очаквани резултати от 
обучението. Регламентирано е изготвянето на учебната документация: налице 
е  единна за  Университета  процедура,  ограничителни параметри и  външно 
оформление. 

Периодично се систематизира информация от потребителите на кадри 
за  актуализиране  на  връзката  на  учебните  програми  с  практическата 
подготовка на студентите. Всички учебни планове се разработват и приемат с 
участието на студенти и потребители на кадри, а утвърдените от Факултетния 
съвет на ФХСИ и Академичния съвет на ХТМУ, учебни програми по отделните 
дисциплини  за  двете  ОКС  са  на  разположение  както  във  Факултетната 
канцелария на ФХСИ, така и в специализиращата катедра „Биотехнология“

Координацията  на  връзките  между  работодатели  –  потребители  на 
кадри, подготвяни в ХТМУ и ръководство, преподаватели и студенти на ХТМУ 
се осъществява от Кариерен център, който организира традиционни Дни на 
кариерата, семинари с потребители на кадри, анкетни проучвания, участие в 
проект Студентски практики, стипендиантски програми на различни фирми.

Относителният дял на практическо обучение за добрата професионална 
подготовка на студентите е, съответно за:

• ОКС „Бакалавър“:
- Специалност  Биотехнологии:  практически  упражнения  –  49,0%; 

производствена практика 14%;
- Специалност  Биомедицинско  инженерство:  практически  упражнения  – 

49,3%; производствена практика 14%;

• ОКС „Магистър“:
- Специалност  Биотехнологии:  практически  упражнения  –  57,0%; 

производствена практика 36%;
- Специалност  Биомедицинско  инженерство:  практически  упражнения  – 

49,0%; производствена практика 33%;
Оценъчната  система  на  резултатите  от  обучението  по  всяка 

дисциплина и оценъчната процедура за завършване на курса на обучение в 
ПН  5.11  описват  минималните  стандартни  изисквания  и  доказват 
необходимите  придобити  компетенции.  Завършването  на  обучението  в 
съответната  специалност  в  ПН  5.11.  се  извършва  чрез  формите  „Дипломен 
проект“ и „Дипломна работа“. Критериите за завършване, както и методът на 
провеждане на завършващия изпит са регламентирани в ПОУД.

Установена  е  съвместимостта  с  учебните  програми  от  други  ВУ  в 
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страната и чужбина. Налице е съответствие с учебните планове по отношение 
на аудиторната заетост и формите на контрол. Различия има в избираемите 
дисциплини, които са свързани с потребностите и изискванията на фирмите, 
където голяма част от студентите се реализират.  Налице е съпоставимост с 
учебните планове от чужбина. Сравнителният анализ показва съвместимост с 
учебните програми на други ВУ, което позволява осъществяване на студентска 
мобилност  в  страната  и  чужбина.  ХТМУ  е  единственият  университет  в 
България, който обучава по специалност „Биомедицинско инженерство“.

В  ХТМУ  са  налице  вътрешни  документи,  в  които  са   разработени 
процедури  за  наблюдение,  анализ,  оценяване  и  утвърждаване  на  учебната 
документация. Прилагат се процесите регламентирани в СОПКО. 

През отчетния период 100 % от учебните програми са актуализирани с 
оглед  на  променените  форми  и  структура  на  обучението  в  ПН  5.11. 
Биотехнологии.

Структурата на академичната година по семестри, седмици и часове се 
определя  от  УМО  за  всяка  учебна  година  и  се  публикува  он-лайн  на 
страницата на университета https://dl.uctm.edu/bg/?q=node/35

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  3.1.  в  съответствие  със 
стандарт  3  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/:  „Съществува  система  от  правила  и 
дейности, свързани със стимулиране на мотивацията и активната позиция 
на  студентите  в  процеса  на  обучение  на  съответното  професионално 
направление“

Обучението  на  студентите  в  ПН  5.11  за  ОКС  „Бакалавър“  и  ОКС 
„Магистър“  в  ХТМУ  се  провежда  според  съвременните  изисквания  за 
образователно-квалификационните  степени  и  съгласно  образователната 
мисия,  цели  и  задачи  на  професионалното  направление.  Дипломираните 
студенти  получават  професионална  квалификация  “инженер-биотехнолог” 
или „биотехнолог”, в зависимост от бакалавърската степен. Организацията и 
провеждането на учебните дейности са въз основа на учебната документация 
на специалностите от ПН 5.11. Биотехнологии.

Изградена е организация за включване на студентите в практически 
занимания, стимулиращи творческата им активност. Практическото обучение 
на студентите заема над 50 % от общата аудиторна заетост и в този смисъл 
учебните  планове  предлагат  на  студентите  включване  в  практически 
занимания,  изнесени  обучения,  практики  и  стажове,  които  да  стимулират 
творческата им дейност. Студентите провеждат практическото си обучение и 
чрез редица форми на учебна практика и преддипломен стаж. Учебни стажове 
се  провеждат  от  студенти  и  финансирани  от  различни  международни 
програми  като  ERASMUS,  AUF,  DAAD  и  др.  в  лаборатории  в  чуждестранни 
университет,  с  които  катедрата  има  дългогодишно  сътрудничество  в 
Германия, Франция, Гърция и др. 

Проучва  се  студентското  мнение,  както  и  удовлетвореността  на 
работодателските организации от степента на подготовка на студентите от ПН 

https://dl.uctm.edu/bg/?q=node/35
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5.11. Проучването на студентското мнение за обучението по образователните 
програми  е  основна  част  от  действащата  в  ХТМУ  СОПКО.  Анализът  на 
получените  резултати  показва  най-голям  процент  на  частична 
удовлетвореност от създадената система за провеждане на обучението в двете 
специалности. Студентите с пълна удовлетвореност също са близо до 50%, а 
изцяло неудовлетворени са малък брой студентите. Резултатите от анкетите и 
изразените в тях писмени становища на студентите се разглеждат от комисии 
по качество и се набелязват мерки за подобряване на обучението.

За  оценяване  на  студентите  се  прилагат  ясно  регламентирани  и 
съвременни методи, които са описани в учебните програми и в нормативните 
документи. 

Между  преподавателите  и  студентите  от  ПН  5.11  съществува 
динамична и прозрачна връзка по време на учебния процес. Съгласно ПОУД в 
ХТМУ и СОПКО е създадена и публично оповестена система за провеждане на 
изпитните  процедури,  включваща  критериите  и  методите  за  проверка  и 
оценка  на  знанията  и  уменията  на  обучаемите,  както  и  критериите  за 
поставяне на цифрова оценка. Информация е публикувана на сайта на ХТМУ 
https://dl.uctm.edu/bg/?q=node/43. 

Качеството на образователния процес се гарантира чрез провеждане на 
текущ мониторинг и периодично анализиране на резултатите. На мониторинг 
и анализ подлежат: учебната документация, учебният процес и участниците в 
него  –  студенти  и  преподаватели.  Мониторингът  се  осъществява  чрез 
вътрешните одити и анкетни проучвания с участието на студенти, експерти, 
представители  на  бизнеса.  По  график  се  провеждат  периодични  одити  на 
основните  звена.  Резултатите  от  одитите  се  обсъждат  в  първичните  и 
основните звена и се вземат решения за изпълнение на препоръките. 

Съществуват правила за подаване и разглеждане на жалби от студенти. 
Към  настоящия  момент  няма  регистрирани   оплаквания  по  отношение  на 
учебната дейност. Към ХТМУ има създадена комисия за студентски жалби и 
правилник за разглеждане на сигнали и жалби.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  4.1.  в  съответствие  със 
стандарт  4  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/:  „Институцията  оповестява  публично 
приетите от нея документи,  очертаващи „жизнения цикъл“ на студента: 
прием в съответно професионално направление, развитие, признаване и 
дипломиране, както и доказателства за последователното им и прозрачно 
прилагане“

Създадена  е  организация  за  работата  по  привличането,  приема  и 
адаптирането  на  българските  и  чуждестранните  студенти  и  докторанти  в 
ХТМУ. Това е централизирана дейност,  в която участват всички структурни 
звена.  Информация  за  приема  на  студенти  има  в  сайта  на  университета. 
Съществува  възможност  и  за  електронно  кандидатстване.  „Курсов 
ръководител“  запознава  и  насочва  студентите  в  основните  техни  права  и 

https://dl.uctm.edu/bg/?q=node/43
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задължения. Подробна информация може да бъде намерена и в „Пътеводител 
за първокурсника“. 

Съществуват практики за признаването на периоди на обучение/степен 
и  форма  на  обучение,  в  съответствие  с  принципите  на  Лисабонската 
конвенция, на квалификациите. В тази връзка в ПН 5.11 е назначена комисия, 
в  която  се  разглежда  документацията  и  се  дава  становище  относно 
адекватността и законността на приложената документация. 

В  ХТМУ  действа  система  за  признаване  на  различни  периоди  от 
обучение, на завършени степени на обучение на студенти, учили в различни 
университети  в  ЕС  и  извън  него  както  и  на  учебни  практики.  За 
акредитационния  период  има  признати  периоди  на  обучение/завършени 
степени „Бакалавър“  на  трима студенти от  Албания,  които  са  продължили 
своето  обучение  в  ОКС  „Магистър“  в  професионално  направление  5.11. 
Биотехнологии. Студенти от ОКС «бакалавър» и «магистър» са разработвали 
свои дипломни работи в университети от Франция,  Гърция, Испания, Италия, 
Турция  и  Германия.  През  акредитационния  период  6  студенти  са  провели 
своята лятна практика в университети във Франция и Германия по програма 
Еразъм.

Студентите и докторантите в професионалното направление активно 
се  включват  в  научно  изследователската  дейност.  За  оценявания  период 
участие  в  научноизследователски  и  образователни  проекти  са  взели  47 
бакалаври  и  23  магистри.  Участието  на  студентите  и  докторантите  в 
научноизследователската  дейност  се  реализира  и  оценява  чрез  научни 
публикации  и  съобщения  на  научни  форуми.  За  оценявания  период 
студентите са участвали в 21 научни публикации, на 8 постери с участието на 
студенти  и  докторанти  са  присъдени  награди.  ХТМУ  е  партньор  в 
реализирането на проект „Студентски стипендии” и „Студентски стипендии – 
фаза 1“ по Оперативни програми съфинансирани от Европейските структурни 
и инвестиционни фондове. 

Изискванията  към  съдържанието  на  основните  документи  за 
образование  и  квалификация  се  регламентират  с  „Правила  за  спазване  на 
държавните  изисквания  към  съдържанието  на  основните  документи, 
издавани от ХТМУ“. 

В  ПН  5.11  съществува  административна  система  за  регистриране  на 
реализацията  на  студентите  в  „Кариерен  център“ 
https://mmu2.uctm.edu/career/. Информацията за бивши възпитаници на ХТМУ 
се обобщава и под формата на ежегодно издаван справочник Алумни на ХТМУ 
https://mmu2.uctm.edu/career/index.php?option=com_content&view=article&id=2&It
emid=7

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  5.1.  в  съответствие  със 
стандарт 5 от ЕSG - част 1 /1-10/: „Институциите имат разработена политика 
за  осигуряване  на  качествен  академичен  състав  чрез  прилагане  на 
прозрачни  процедури  като  част  от  стратегията  за  развитие  на 

https://mmu2.uctm.edu/career/
https://mmu2.uctm.edu/career/
https://mmu2.uctm.edu/career/
https://mmu2.uctm.edu/career/index.php?option=com_content&view=article&id=2&Itemid=7
https://mmu2.uctm.edu/career/index.php?option=com_content&view=article&id=2&Itemid=7
https://mmu2.uctm.edu/career/index.php?option=com_content&view=article&id=2&Itemid=7
https://mmu2.uctm.edu/career/index.php?option=com_content&view=article&id=2&Itemid=7
https://mmu2.uctm.edu/career/index.php?option=com_content&view=article&id=2&Itemid=7
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професионалното направление“
В  ХМТУ  съществуват  публично  оповестени  конкретни  и  прозрачни 

процедури, отговарящи на законовите изисквания за приемане на работа на 
квалифицирани  преподаватели,  осигуряващи  обучението  в  професионално 
направление  5.11.  В  катедра  “Биотехнология”,  която  е  специализираща 
катедра към ПН 5.11, на ОТД през акредитационния период са били средно 12 
преподаватели,  а  към  настоящия  период  са  9,  от  които  всички  участват  в 
обучението  в  ОКС  „Бакалавър”  и  ОКС  „Магистър”.  В  периода  2014-2019г.  е 
пенсиониран  1  хабилитиран  преподавател,  като  1  хабилитиран  и  1 
нехабилитиран  са  напуснали  катедрата.  В  същото  време  е  назначен  1 
нехабилитиран преподавател с ОНС “Доктор”.

Броят  на  хабилитираните  преподаватели,  обучаващи  студентите  в 
двете  ОКС  на  ПН  5.11  е  42.  Общият  брой  преподаватели,  осигуряващи 
цялостното обучение в ОКС „бакалавър” е 33, от които 30 са на първи ОТД в 
ХТМУ (91%),  3  на втори ОТД в ХТМУ (6 %).  В ОКС „магистър” академичният 
състав, осигуряващ обучението е 9 човека за специалност „Биотехнологии“, от 
които  всички  (100%)  са  на  първи  ОТД.  За  специалност  „Биомедицинско 
инженерство“ са 8 човека на първи ОТД (100%). 

Забелязва  се  тенденция  за  подмладяване  на  академичния  състав  и 
израстване  по  академични  длъжности,  като  средната  възраст  на 
преподавателите, осигуряващи обучението в двете ОКС по ПН 5.11 от катедра 
„Биотехнология” е 41 години, а тази на хабилитирания академичен състав в 
катедрата е 50 години. Има 6 нехабилитирани с научна степен до 40 години.

9 от 11 преподаватели (82%), които водят профилиращите дисциплини 
са на първи ОТД. Всички преподаватели са с необходимата квалификация за 
извежданите  от  тях  дисциплини.  76  %  от  лекционните  курсове  в  ОКС 
„Бакалавър“  се  водят  от  хабилитирани  преподаватели,  като  двама  от  тях, 
които  водят  две  дисциплини  са  на  втори  ОТД.  В  ОКС  „Магистър“  всички 
дисциплини се водят от преподаватели на първи ОТД.

В университета действа система за атестиране на академичния състав 
https://dl.uctm.edu/bg/?q=node/232.  През  петгодишния  период  са  атестирани 
четирима  преподаватели,  които  са  получили  най-високата  „много  добра“ 
оценка. Един от атестираните преподаватели е повишен в научно звание по 
предложение на атестационната комисия и един е в изчакване за обявяване 
на процедура за хабилитация.

Част от преподавателите на ОТД в катедрата осъществяват мобилност 
както  в  рамките  на  ХТМУ,  така  и  в  други  университети  като  изнасят 
лекционни курсове по общи и специализиращи дисциплини пред студенти от 
специалности у нас (3 курса в ХТМУ, 1 в ЮЗУ „Неофит Рилски”, гр. Благоевград 
и  9  и  10  клас  на  ЕГ  „Екзарх  Йосиф“,  гр.  Ловеч).  Изходящата  мобилност  за 
преподаватели през акредитационния период включва 19 посещения в чужди 
университети, с цел преподаване и изследователска дейност. В обучаващата 
катедра  „Биотехнология”  са  били  на  посещение  3-ма  чуждестранни 
преподаватели. За отчитания период  в катедра Биотехнологии по Програма 

https://dl.uctm.edu/bg/?q=node/232
https://dl.uctm.edu/bg/?q=node/232
https://dl.uctm.edu/bg/?q=node/232
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Еразъм са дошли да се обучават и на летни стажове 4 студенти – трима от 
Албания и 1 от Франция.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  5.2.  в  съответствие  със 
стандарт  5  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/:  „Научноизследователската  и 
художествено-творческата дейност на академичния състав и участието на 
студентите и докторантите в нея“

В  ХМТУ  се  налагат  стандарти  за  включване  на  преподавателите  във 
всички  форми  на  научни  изследвания.  Формулирани  са  8  актуални 
приоритети  на  научно-изследователската  дейност,  които  съответстват  на 
спецификата  на  специалността  и  на  нуждите  на  бизнеса.  Академичният 
състав на катедра „Биотехнологии“ участва ежегодно в конкурсните сесии на 
Фонд „Научни изследвания“. Общият брой на разработваните от колектива на 
катедрата научно-приложни проекти е 41. Катедреният колектив участва и в 2 
проекта за образование https://dl.uctm.edu/bg/?q=node/179. Общата стойност на 
средствата  от  научни  проекти  само  от  участието  на  катедрения  колектив 
възлиза на над 500 000 лв. Общата стойност на средствата от всички проекти 
само от участието на катедрения колектив възлиза на над 750 000 лв. за целия 
акредитационен  период.  Относителният  дял  на  студентите  и  докторантите 
участвали в проекти, разработвани с участие на членове на катедрата е 30 %. 
Относителният  дял  на  преподавателите  от  катедрата,  участвали в  проекти, 
разработвани с различно финансиране е 100%. 

Общият  брой  публикации  на  членовете  на  обучаващата  катедра 
„Биотехнологии“ за акредитационния период 2014-2019г. е 99. 48% от тях са в 
индексирани списания, част от които са с  IF. Средният брой публикации на 1 
преподавател от направлението за година е 3 публикации. Регистрирани са 
519  бр.  цитати  в  международните  бази  данни  Scopus  и  Web  of  Science  на 
публикациите на членовете на катедрения колектив.

Участието  на  студенти  и  докторанти  в  научноизследователската 
дейност  за  оценявания  период  е  в  21  бр.  научни  публикации.  Това 
представлява 21% от общата публикационна активност в ПН 5.11 за периода 
2014-2019 г. 

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  6.1.  в  съответствие  със 
стандарт 6 от ЕSG - част 1 /1-10/: „Има осигурена и непрекъснато развиваща 
се финансова, материално-техническа и информационна база, необходима 
за  учебно  преподавателската,  научноизследователската, 
художествено-творческата  и  спортна  дейности  по  професионалното 
направление,  както  и  подходяща  среда  за  дистанционно  обучение,  ако 
провеждат такова“

ХТМУ  разполага  с  достатъчна  площ  за  аудиторни  и  лабораторни 
занятия,  съгласно  изискванията  на  РИОКОЗ.  В  тази  връзка  лабораторните 
площи  за  учебна  и  изследователска  работа  са  преобладаващи  спрямо 
лекционните. Студентските и научно-изследователските лаборатории в ХТМУ 

https://dl.uctm.edu/bg/?q=node/179
https://dl.uctm.edu/bg/?q=node/179
https://dl.uctm.edu/bg/?q=node/179
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разполагат с  минимална индивидуална площ от 30 m2,  което дава площ за 
учебна  заетост  на  един  студент  от  2,14  m2.  В  специализиращата  катедра 
лабораторните занятия се провеждат в 6 обновени модерни лаборатории. В 
аудиториите, семинарните зали и лабораториите са осигурени “бели” дъски, 
подходящи и за  използване на  мултимедия при обучението  на  студентите. 
Уникална апаратура има както в катедрите, така и в ЦНИЛ, и акредитираните 
лаборатории.  Търсят  се  и  възможности  за  спонсорство  от  промишлени 
предприятия и организации за оборудване на лаборатории. 64% от наличната 
апаратура в лабораториите на катедра „Биотехнология“ е закупена след 2000 г. 
Понастоящем катедрата разполага със 7 модерно оборудвани лаборатории за 
учебни и научно-изследователски нужди,  с  обща площ 258.6 m2  или средно 
32.3 m2 на 1 преподавател на първи ОТД. 

Съществуват 2 броя автоматични платформени стълбищни подемници 
за хора с увреждания за сгради А и Б.

През  акредитационния  период  са  ускорени  процесите  на 
информационно осигуряване на учебния процес и научните изследвания, като 
основното  звено  осигуряващо  информационното  обслужване  на  студенти, 
докторанти и преподаватели е “Библиотечно-информационния център” (БИЦ). 
Във всички сгради на ХТМУ е осигурен безплатен, безжичен интернет с висока 
скорост.  Достъпът  до  базите  данни  за  научна  дейност  е  IP  организиран  и 
студентите могат да ползват достъпа на територията на целия университет.

Библиотечно  информационният  център  в  ХТМУ  разполага  с  три 
хранилища и предоставя 85 индивидуални работни места и 35 компютърни 
места за on-line търсене. Цялата техническа и технологична база на центъра е 
подбрана  по  най-съвременни  стандарти,  подвижни  библиотечни  стелажи, 
техника  и  LAN   и   wireless  Internet  достъп.  Обособени  са  редица  отделни 
специализирани читални. 

Научно-информационно обслужване обхваща онлайн абонаменти за 20 
научни периодични издания,  База данни:  SpringerLink,  БД EBSCO,  online РЖ 
„Химия” и РЖ „Металургия” с 27 годишна ретроспекция, както и Националния 
абонамент чрез МОМН за ScienseDirect; SCOPUS – с резюмета и препратки от 
различните  клонове  на  науката;  Платформата  EngineeringVillage; 
информационна платформа ISI  Web of  Knowledge;  ProQuest,  включваща над 
8400 заглавия и покриваща над 169 предметни области. В допълнение катедра 
„Биотехнология”  разполага  със  собствена  библиотека  с  налични 
най-съвременни учебници,  които студентите могат да ползват по време на 
обучение по специализиращите дисциплини. В катедрената библиотека чрез 
финансиране по различни проекти се поддържа абонамент и на някои научни 
списания.

Създадена  е  и  среда  за  дистанционно  обучение  и  са  разработени 
допълнителни  модули  от  катедра  Математика  на  ХТМУ  за  направата  на 
електрони тестове като средство за дистанционно преподаване и подобряване 
организацията на контрол и оценка  на знанията и уменията. За периода от 
последната акредитация са издадени (в хартиен и електронен вариант) 5 бр. 
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електронни  курсове  и  учебни  пособия.  Ежегодно  информацията  в 
лекционните курсове се обновява и в системата за дистанционно обучение. 
През  акредитационния  период  от  страна  на  катедрения  колектив  има 
издадени 4 учебници и учебни помагала, осигуряващи обучението в ПН 5.11.

Академичното и административно обслужване на студентите в ХТМУ се 
регламентира  от  прилагането  на  ПОУД,  Правилника  за  обучение  на 
докторанти  и  Правилник  за  формиране  на  общата  нормативна  заетост  на 
академичния  състав,  публикувани  на  сайта  на  Университета.  Приемното 
време за консултации на преподавателите е публично обявено на територията 
на ХТМУ в катедра „Биотехнология“. 

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  7.1.  в  съответствие  със 
стандарт 7 от ЕSG - част 1 /1-10/: „Институциите имат изградена организация 
за управление на информацията, свързана с реализацията на обучението 
по  професионалното  направление  и  последващата  реализация  на 
завършилите“

Ефективността на резултатите, свързани с управлението на качеството 
на  образованието  и  потребностите  от  промяна  за  ПН  5.11  се  обсъждат 
периодично  в  ХТМУ.  Има  изградена  организация  за  управление  на 
информацията,  свързана  с  обучението  и  реализацията  на  студентите  и 
докторантите.  В  ХТМУ е  внедрена “Система за  оценяване и  поддържане на 
качеството на обучение и на академичния състав”  (СОПКО).  Периодично се 
събира  информация  за  обучението  в  сродни  ВУ  в  професионалното 
направление, която се анализира и при необходимост се правят коригиращи 
действия в учебното съдържание,  с  оглед на нарастващата конкуренция на 
образователния пазар.

За  събиране  и  обработване  на  информацията  по  отношение  на 
качеството на обучението се грижи „Центъра по качеството“ в ХТМУ. В катедра 
“Биотехнология”  са  взети  мерки  за  осигуряване  на  актуална  информация 
относно  пазара  на  труда  и  по  специално  в  областта  на  реализация  на 
студентите и докторантите от професионалното направление. 

Информацията  за  реализацията  на  студентите  и  докторантите  от 
професионалното направление, връзка със специалисти, завършили ХТМУ се 
поддържа от първичните звена и в рамките на „Кариерен център“, в който е 
създадена  система  за  поддържане  на  постоянна  комуникация,  диалог  и 
сътрудничество с браншови организации и работодатели

Информацията  за  бивши  възпитаници  на  ХТМУ  от  преподаватели, 
служители, представители на работодателите и техни служители, се обобщава 
и  издава  ежегодно  под  формата  на  Алумни  справочник 
https://mmu2.uctm.edu/career/.

В  ХТМУ  се  поддържат  се  собствени  информационни  масиви  за 
световните постижения в професионалното направление и актуалността на 
предлагания учебен материал.  Проведена е реформа на учебните планове с 

https://mmu2.uctm.edu/career/
https://mmu2.uctm.edu/career/
https://mmu2.uctm.edu/career/
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оглед  на  това  да  отговарят  на  новите  тенденции  в  образованието  и 
нарастващите изисквания на пазара на труда.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  8.1.  в  съответствие  със 
стандарт 8  от  ЕSG -  част  1  /1-10/:  „Институциите публикуват ясна,  точна, 
обективна,  актуална и лесно достъпна информация за всички дейности, 
свързани с обучението по професионалното направление“

На web-сайта на ХТМУ (www.uctm.edu) се публикува,  популяризира и 
регулярно  актуализира  пълна  информация  за  образователната, 
научно-изследователската и художествено-творческата дейност на ПН 5.11.  

ХТМУ  чрез  своите  звена  и  отдели  осигурява  налична  информация  за 
целия жизнен цикъл на обучението на студентите. На сайта на университета 
са публикувани всички правилници/правила, пътеводител на студента и др. 
Чрез  PR  отдела  на  ХТМУ  се  поддържат  фейсбук  профили  на  кирилица  и 
латиница,  където  студентите  могат  да  набират  нужната  им  информация. 
Отделните звена Факултети и катедри в университета също разполагат със 
свои сайтове и Фейсбук страници, където студентите могат да се информират. 
ХТМУ има сключени договори за мобилност по програмата ERASMUS+ общо с 
80 университета от Германия, Испания, Гърция, Франция, Турция,  Италия и 
др. Информация за университетите партньори на ХТМУ и координаторите по 
съответните договори е достъпна на интернет сайта на университета.

В ХТМУ се извършва периодично обявяване на условията за обучение, 
квалификационните форми и перспективите за професионална реализация, 
които  предлага  ПН  5.11  Възможностите  за  реализация  на  обучаваните  и 
завършилите студенти са достъпни в съставян от Кариерния център публичен 
регистър, чрез сайта на Университета.

В ПН 5.11  са  създадени условия за  популяризиране на резултатите от 
научно-изследователската  работа,  както  и  творческите  изяви  на  студенти, 
докторанти  и  преподаватели,  чрез  участия  в  научни   конференции, 
студентски  научни  сесии,  в  научни  форуми  в  страната  и  в  чужбина; 
публикации в специализирани списания, в Научни трудове на наши и чужди 
университети.

Условията  за  мобилност  на  студенти  и  преподаватели  регулярно  се 
оповестяват  в  ХТМУ.  ХТМУ  има  сключени  договори  за  мобилност  по 
програмата  ERASMUS+  общо  с  80  университета.  Информация  за 
университетите  партньори  на  ХТМУ  и  координаторите  по  съответните 
договори е достъпна на интернет сайта на университета. 

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  9.1.  в  съответствие  със 
стандарт  9  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/:  „Институциите  извършват  регулярен 
мониторинг (преглед) и актуализиране на учебните програми, съобразно 
еволюцията  на  научните  знания  и  технологии,  при  обучението  по 
професионалното направление“

http://www.uctm.edu
http://www.uctm.edu
http://www.uctm.edu
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Наблюдението на образователния процес се осъществява въз основа на 
действащата нормативна база в ХТМУ и СОПКО. Актуализирането на учебните 
програми  се  извършва  за  синхронизирането  им  със  съвременните 
изисквания,  с  еволюцията  на  технологиите  и  научните  знания  при 
обучението по ПН 5.11.  Учебната документация,  акредитационни доклади и 
доклади  по  САНК,  отчитането  на  резултатите  от  анкетни  проучвания  и 
вътрешни одити също са обект на преглед и анализ.

Успеваемостта на студентите в процеса на тяхното обучение се подлага 
на регулярен мониторинг, в резултат на който се търсят нови възможности за 
решаване  на  възникналите  трудности,  вземане  на  адекватни  решения  и 
предприемане на конкретни действия.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  10.1.  в  съответствие  със 
стандарт  10  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/:  „Институциите  извършват  планирани 
дейности за самооценяване и външни оценки на всички учебни програми 
по професионалното направление“

Системата за оценяване и поддържане на качеството на обучение и на 
академичния  състав  по  професионално  направление  5.11.  на  ХТМУ 
периодично се одитира от квалифицирани одитори, като резултатите от одита 
се анализират на заседания на академичния съвет. ПН 5.11. „Биотехнологии“ е 
акредитирано във ФХСИ, като предшестващите акредитации са осъществени 
въз основа на действащата нормативна база в страната и са преминали през 
оценка от НАОА и изпълнение на препоръките.

Периодично  се  провеждат  вътрешни  одити,  извършвани  съгласно 
действащата в ХТМУ СОПКО.  Обсъждани са всички препоръки отправени в 
националните  и  вътрешните  одити.  За  последните  години  във  ФХСИ  са 
извършени  2  одита  (приложение  2).  Одитите  са  осъществени  от 
квалифицирани специалисти.

Въз основа на данните от реализирания годишен прием се разработва  
оценка на конкурентната среда.. Информацията се използва за оценяване на 
конкурентната  способност  на  образователния  пазар  и  потребностите  на 
пазара на труда.  В  България обучение по професионалното направление се 
извършва в  7  ВУ и  в  този смисъл професионалното  направление работи в 
конкурентна  среда,  което  е  предпоставка  за  непрекъснато  обновяване  и 
актуализация на учебната документация

Важна  роля  за  оценката  на  знанията  на  студентите  по  време  на 
обучението им има подходящият избор на оценяващи екипи. Добра практика 
е при формиране съставът на комисиите за дипломни защити са включват 
хабилитирани  преподаватели  от  други  звена  на  ХТМУ,  както  и  външни  за 
университета преподаватели, което води до обективна оценка на знанията на 
студентите,  осигурява  се  качеството  на  обучението  в  професионалното 
направление.  В  някои  от  комисиите  присъстват  и  представители  на 
потребителите  на  кадри  с  цел  да  се  направи  обратна  връзка  между 
постиженията на студентите и потребителите на кадри и възможностите за 
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реализацията на студентите.
Резултатите, показващи усъвършенстване и развитие на дейността в ПН 

5.11. са представени в Доклад за след акредитационно наблюдение и контрол 
по  данни  за  мерките  по  изпълнение  на  препоръките  на  НАОА  за  ПН  5.11 
Биотехнологии. Докладът първо е обсъден и приет в катедра „Биотехнология” 
(протокол № 12 от  05.04.2018 г.),   приет на ФС към Факултет по химично и 
системно инженерство (протокол № 17 от 26.04.2018 г.) и окончателно приет на  
заседание на Академичния съвет на ХТМУ от 30.05.2018 г. с протокол № 29.

В отговор на направените препоръки при предшестващата акредитация, 
в  катедра  „Биотехнологии“  продължава  процеса  на  обновяване  на 
материално-техническата  база  при  ежегодно  отчитане.  Съгласно 
представения  доклад  най-новите  закупени  апарати  са  газов  хроматограф, 
аналитични везни и ламинар-бокс за стерилна работа. В катедрата ежегодно 
се  обсъждат  и  приемат  нови  избираеми  дисциплини,  като  напр.  „Тъканно 
инженерство“,  „Клетъчна  биология“  и  „Медицинска  микробиология  и 
вирусология“ за сп. „Биомедицинско инженерство“ ОКС „Бакалавър“, както и 
„Генно инженерство“ за сп. „Биотехнологии“ ОКС „Бакалавър“.

В резултат на констатациите за резултатите от извършеното оценяване, 
проведено на 12.06.2020г., на основание чл.88а, ал.5, т.1 от ЗВО и чл. 38, ал.2 от 
ПДНАОА, членовете на Постоянната комисия гласуваха оценки по критериите за 
програмна  акредитация  на  професионални  направления  по  десетобалната 
система, в съответствие с чл. 79 (1) на Закона за висшето образование.

След обобщаване на резултатите от гласуването, в съответствие с приетите 
от  Акредитационния съвет на НАОА “Правила за  гласуване на процедури за 
акредитация и за оценяване на проекти”, Постоянната комисия по Технически 
науки взе следното РЕШЕНИЕ:

1.  Дава  програмна  акредитация  на  професионално  направление  5.11 
Биотехнологии,  област  на  висше  образование  5.  Технически  науки,  в 
Химикотехнологичен  и  металургичен  университет,  на  основание  обща 
оценка:  9,41  (девет  цяло  и  четиридесет  и  една  стотни),  за 
образователно-квалификационни степени, редовна и задочна форми на 
обучение:

 „бакалавър” по 
Биотехнологии;
Биомедицинско инженерство;

„магистър“ по
Биотехнологии;
Биомедицинско инженерство.



14

2. Срокът на валидност на акредитацията е ШЕСТ години, в съответствие с 
чл. 79, ал. 4 от ЗВО.

3. Определя капацитет на професионалното направление 5.11 Биотехнологии 
в Химикотехнологичен и металургичен университет, както следва: 

           за ОКС „бакалавър“ – 320 студенти,  редовна и задочна форми на 
обучение;
            за ОКС „магистър“ – 100  студенти, редовна и задочна форми на 

обучение;
      Общо за професионалното направление – 420 студенти.

 
 Общата словесна оценка в съответствие с получената числова такава е: 

пълно съответствие.

          Постоянната комисия по Технически науки формулира следната препоръка:

         Да продължи обогатяването и усъвършенстването на материалната 
база  в  областта  на  научно-изследователската  дейност.                
Срок: постоянен.

 

Председател на ПКТН : …………………….
(проф. д-р инж. Г. Вълчев) 


